



tatásokat végez, amelyek eredményeként az atomerőt az emberi jólét tökéletesítésére akarják felhasználni, igen farsán hangzik az USA hivatalos képviselőinek ama nyilatkozatai után, amelyek arról tanuskodnak, hogy az amerikai kormány az atomfegyver felhasználására alapozza politikai és katonai terveit. Az a tény, hogy az ENSZ atomerő bizottsága az Egyesült Államok küldöttségének nyomására bizonytalan időre felfüggesztette munkáját, igen meggyőzően tükrözi az Egyesült Államok atompolitikáját. Ez a politika arra irányul, hogy szabad kezét biztosítson az USA-nak az atomfegyver versengésben annak ellenére, hogy a népek követelik ennek a tömegfegyvernek a betiltását.

**CARAPKIN LELEPLEZÉSEI AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK MESTERKÉDÉSEIRŐL AZ ENSZ-BEN**

A Biztonsági Tanács legutolsó ülésén a hagyományos fegyverek kérdésével foglalkozott. Mint ismeretes, az angolok három évvel ezelőtt határozták el a bizottság felállítását.

Carapkin, a Szovjetunió küldötte hangzottatta, hogy az atomerő bizottsághoz hasonlóan ez a bizottság sem teljesítette feladatát. A bizottság majdnem hároméves munkájának eredménye egy tartalmatlan okmány, amelyet szerzői »munkaokmány-nak« neveztek el. Ez az okmány a hagyományos fegyverek csökkentését, a hagyományos fegyverekről szóló értekezések gyűjtésével és ellenőrzésével akarja pótolni. Ennek az álláspontnak lényege: szembehelyezkedés minden olyan intézkedéssel, mely a fegyverek és fegyveres erők csökkentésére irányul.

Köztudomású — mondotta Carapkin — hogy az Egyesült Államok a háború befejezése után feladta együttműködési politikáját és megváltoztatta külpolitikai irányzatát, támadó politikát kezdett folytatni és igyekszik megvalósítani a fegyverkezési versengéssel egybekötött világszertei törekvéseit. Az Egyesült Államokat egyre jobban ellepi a militarizmus hulláma. A féktelen fegyverkezési verseny a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen irányuló háborús uszítás, katonai szövetségek és tömbök létesítése, új légi és tengerészeti támaszpontok építése csak jellemzik az Egyesült Államok külpolitikájának mostani irányvonalát. Ismeretes pl. hogy az USA hadseregének mostani létszáma több mint három és félszerese a háború előttiének. Az Egyesült Államok költségvetésének több, mint a felét katonai kiadásokra fordítja. Az USA szüntelenül bővíti tengerentúli katonai támaszpontjait. Ezek közül 23 igen közel fekszik a Szovjetunió határaihoz. Ezenkívül USA katonai küldöttségek vannak a Szovjetunióval szomszédos országokban. E katonai támaszpontok és a különféle országokban tartózkodó amerikai katonai küldöttségek sorozata Norvégiától, Grönlandon, Libián, Olaszországon, Görögországon, Cipruson át egészen a Távolkeletig vezet.

A felsorolt adatok eléggé

megvilágítják az Egyesült Államok támadó szándékait és világszertei törekvéseit. Ezeket a törekvéseket az amerikai elnök is többször megerősítette. Legutóbb a kongresszushoz intézett üzenetében állapította meg, hogy az Egyesült Államok vezető szerepet tölt be a nemzetközi ügyek intézésében. Az USA támadó készségét több olyan sajtónyilatkozat is bizonyítja, amely a háborúra hív fel a Szovjetunió ellen. Azt a tényt, hogy az Északatlanti egyezmény a szovjetunió és a népi demokráciák ellen irányul, most már egyáltalán nem tagadják, sőt nyíltan beismerik.

Carapkin beszéde után szavazásra került a sor. A bizottság többsége elfogadta a francia »munkaokmányt«. A Szovjetunió, az Ukrán szovjet köztársaság és Egyiptom az elfogadás ellen szavazott. (MTI)

**A FRANCIA NÉP MOZGÓ-SIT AZ AMERIKAI TÁBORNOKOK KALANDOS HÁBORUSTERVEI ELLEN**

Páris: A béke és szabadságharcosok szövetségének Szajna megyei összekötő bizottsága keuden este rendkívüli ülésre hívta össze a Szajna megyei csoportok vezetőit, valamint az összes demokratikus szervezeteket. A gyűlés résztvevői felhívást intéztek Páris és környékének lakosságához, amelyben többi között megállapítják, hogy Bradley tábornok csütörtökön Párisba érkezik. Vajjon miért jön Bradley Párisba? — mondja a felhívás. — A tábornok azért jön Párisba, hogy megszabja Franciaország szerepét a háborús gépezetben. Szerinte Franciaország szolgáltatja majd a háborúra induló gyalogosokat míg az amerikaiak feladata az atombombázás lesz. Ennek ellenére — mondja a felhívás, hogy a francia kormány tagadja ezt, meggyőződünk róla, hogy egy idegen ország kormánya akar dönteni Franciaország nevében a béke és háború kérdéséről. Franciaország népe azonban nem hajlandó tűrni azt, hogy háborúba taszítsák az országot. Ezért a gyűlés felhívja Páris és környékének népet, jelenjenek meg hatalmas tömegekben pénteken délután öt órától kezdve a párisi amerikai nagykövetség épülete előtt, ahol átadják Bradley tábornoknak a háborús előkészületek ellen hozott tiltakozó határozatot és egyben tanúságot tegyenek elszánt békeakaraturól.

A párisi és páris-környéki szakszervezetek magukévá teszik a pénteki tömegtüntetéssel kapcsolatos határozatot.

**AZ HUMANITE**

vezérekében foglalkozik a párisi amerikai nagykövetség előtt pénteken megrendezendő tiltakozó tömeggyűléssel. Páris és az egész francia nép ezen a tüntetésen nyíltan ki akarja fejezni azt az akaratát, hogy ne számítanak rá a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen tervezett háborúval kapcsolatban. A francia nép úgy véli, hogy Amerika háborús terveit meg lehet akadályozni. Páris népe azzal a szilárd elhatározással vonul fel pénteken az amerikai nagykövetség épülete elé és azzal a meggyőződéssel utasítja majd vissza az amerikai tábornokok szörnyű kalandokba kergető terveit, hogy nemsokára saját

erőfeszítései révén, olyan demokratikus egységkormányt juttat hatalomra, amely megsemmisíti a béke és a nemzeti szuverenitás ellen kötött szerződéseket — írja a lap.

Az Egyesült Államok három vezérkari főnökének európai utazását kommentálva

**MASZLAVSZKI**

a következőket írja a Pravda-ban.

Három amerikai tábornok, három vezérkari főnök expedícióra indult Európába, azzal a feladattal, hogy katonai alapokat teremtsenek az Atlanti szerződés számára. A tábornokok azonban mindjárt eltévedtek: egyszerre csak Majna-Frankfurtban találták magukat, olyan városban, amelyet — az európai térképek szerint — nem mosnak az Atlanti óceán hullámai. Ugylátszik Bradley és Vandenberg tábornok és Denfield tengerész amerikai térképek alapján utazgatnak Európában. Az Atlanti óceán ezeken a térképeken fura alakja van. Még Bécs is az Atlanti óceán partján fekszik, hiszen az amerikai tábornokok az osztrák fővárost is felvették úti programjukba, sőt Törökországot és Görögországot is.

A fejtegetőre állított földrajz nem ismer sem államhatárokat, sem élő népeket. Hitler az állati durvaságot faszta erényé tette. Drágán fizetett ezért a német nép. Az amerikai tábornokok Hitler úti programját követik, az ő térképei szerint utazgatnak ugyanazzal az ostoba önteltséggel és göggel, mely a kalandorokat szokta elfogni.

**A dolgozó parasztság örömmel teljesíti termelési kötelezettségeit**

Ebben az esztendőben csakugyan ünneppé vált dolgozó parasztságunk számára az aratás és a cseplés. Nem volt hiabavaló hatalmas munkája őszel, vagy tavaszal. A dús termés most már csakugyan azok asztalára kerül, akik megdolgoztak érte. Máris fehérebb, jobb olcsóbb a kenyér és népi demokráciánk kormánya minden intézkedést megtett, hogy nagyarányú gépesítéssel, kedvezmények nyújtásával még eredményesebb tegye dolgozó parasztságunk munkáját és ezzel könnyebbé, jobbá tegye életét. Ezt tisztán látja a falu dolgozó népe és örömmel ajánlja fel terményét a dolgozók államának, az egész dolgozó nép javára. Az ország minden részében változatlan lendülettel folyik a terménybegyűjtés és dolgozó parasztságunk nem egy esetben 400—450 százalékra teljesíti beadási kötelezettségét.

**MOZIK mai műsora:**

**APOLLO**  
nyári szünetet tart.

**VIGSZÍNHAZ**  
5—7—9 órákor  
Az igazság győzelme a gonoszság felett

**A kalózok kincse**  
Főszereplő: CSERKASZOV

**METEOR**  
Előadás: 4 6 8 órákor  
Az idei szezon kimagasló nagy sikere!  
KÉMFILM!

**Találkozás az Elbán**  
Főszereplő: DAVIDOV

**„Az új közönség a színházakban saját kérdéseire akar választ kapni!”**

Losonczy Géza államtitkár és Major Tamás a vidéki színházak problémáiról

Losonczy Géza államtitkár és színházi, valamint filméletünk vezetői szerdán délelőtt sajtófogadás keretében számoltak be az állami kezelésbe vett színházak és film új feladatairól és az eddigi hibákról.

— A színházakat pár hónappal ezelőtt állami kezelésbe vettük —

**A közönség szociális összetételének megváltoztatása**

— Nekünk döntő feladatunk színház- és mozilátogató közönségünk szociális összetételének megváltoztatása. Ma már nem támaszkodhatunk a régi közönségre, hanem elsősorban azokra, akik népi demokráciának és politikai bázisnak, munkásszállóknak, dolgozó parasztságra és a haladó értelmiségre. Az új színházi évad a közeljövőben megindul és hogy valóban új színházak legyenek, új közönséggel, ahhoz az alapokat most kell lerakni.

Ezután Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója ismertette a színházak és a színházak kérdéseit. Állami színházainkat az üzemi dolgozói nagy számban látogatták.

**Nagyobb társulata lesz a vidéki színházaknak**

Major Tamás ezután a vidéki színházak és színházak kérdéseiről beszélt. Vidéki színházaink legnagyobb része nem felel meg a népi demokráciának, épülő szocializmusunk társadalmába — mondotta. — A kámutatásokból megállapíthatjuk, hogy a vidéki színházak műsorának 75 százaléka névtelen giccs-operett volt. Ebből természetesen a következők, hogy semmiféle kapcsolatot nem tudnak teremteni a vidéki dolgozókkal, egyes — tájszínházak — kivételével. Az elmúlt szezonban a tájszínház még kísérlet volt. De megállapíthatjuk, hogy a részlet-feladatok igen jól oldották meg. A vidéki színházak terén uralkodó aparchiát és nivótanságot úgy kívánjuk megszüntetni, hogy a vidéki színházak számát valamivel csökkenthetjük, nagyobb társulatokat szervezünk és megteremtjük a lehetőségét annak hogy az egyes előadásokra megfelelő számú nyelvből tartassanak. Ezt segíti elő a tájszínházak hálózatának további kiépítése. Meg kell szerveznünk és az eddiginél sokkal jobban kell kiépítenünk a vidéki közönség-

mondotta Losonczy Géza — és a filmgyártás már egy éve állami kezelésben van. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a filmet és színházat fokozottabb mértékben a magyar újjáépítés szolgálatába állítsuk. A tőkés színház és film a polgári közönség ízlése szerint, azok számára épült fel.

A Nemzeti Színházban egy-egy szovjet darabot 80—100 ezer dolgozó tekintett meg. Ez azonban nem elegendő: meg kell teremtenünk az új magyar drámaírást. Az új közönség a színházakban a saját kérdéseire akar választ kapni. Saját problémáját, munkáját szeretné a színpadon látni.

— Az új szezonban új módszert vezetünk be. Megalkotjuk az üzemi igazgató intézményét. Az üzemi igazgatói tisztségre munkásokadereket állítunk be, akik ismerik a munkaverseny-mozgalmát és ebben segítségére lehetnek színházainknak.

A filmről szólva megállapította, hogy ezen a téren még sokat kell tanulnunk a szovjet filmgyártástól. Most augusztusban megrendezük a szovjet film hónapját, amelynek során repriz formájában a legjobb filmeket mutatjuk be ismét.

A színházak államosításával változtatnunk kell a régi színházi bérleti rendszeren is. Célunk, hogy a bérleti 30.000 bérletű szemben a bérleti számát 100.000-ra emeljük fel.

Borceller Antal, a Filmhivatal alelnöke hangsúlyozta, hogy az idén őszel szovjet dokumentumfilm-színházat létesítsenek Budapesten. A szovjet filmek látogatottságáról szólva közölte, hogy 1947 szeptemberében Nagy-Budapestben 28.000 néző tekintette meg szovjet filmet, ugyanakkor 1948 szeptemberében 374.000 és 1949 januárjában 768 ezer. Ez év májusában Nagy-Budapestben és vidéken összesen 1.093.000-en nézték meg szovjet filmet. A szovjet filmek vidéki nézőinek száma egy év alatt 152.000-ról 562.000-ra emelkedett.

**A világ ifjúságának előkészületei a budapesti találkozóra**

Az egész világ ifjúsága készülődik a budapesti Világifjúsági Találkozóra. A lengyel ifjúsági szövetség szervezetei gyűléseket, valóságos békehadjáratot szerveznek. A lengyel ifjúsági szövetség Szucezinben a dán ifjúsági stafétától átveszi a stafétabotot és viszi tovább az észak-európai haladó ifjúság békeüzenetét, a csehszlovák határig, ahonnan a csehszlovák ifjúság viszi tovább.

Az angol küldöttek egy csoportja »béke tehergépkocsival« fogja átszelni Európát. Londonban a Trafalgar-téren pénteken este ifjúsági nagygyűlésen kívánnak London dolgozói szerencsét a találkozóra induló angol küldötteknek.

A kanadai ifjúságot külön brigád fogja képviselni a 600 főnyi brit küldöttségben. Az Humanité és a Ce Soir hosszabb cikkeiben foglalkoznak a VIT franciaországi előkészületeivel. Az Humanité hangsúlyozza, hogy a közös harc meg fogja övni a kőket és papírronggyá szakítja majd szét az atlanti egyezményt, a halálnak ezt a szerződését.

Ausztriából szintén nagy létszámú küldöttség érkezik Budapestre. Az 1200 fiatalból

álló küldöttség csak augusztus 20-án utazhatik el Bécsből, mert az osztrák ifjúság pénzügyi helyzete csak 8 napos budapesti tartózkodást tesz lehetővé.

A közel- és távolkelet ifjúsága szintén elküldi képviselőit Budapestre. Egyiptom, Libanon, Irak, Izrael, Ciprus és Törökország küldöttei résztvesznek a budapesti nemzetközi kiállításon is. Már Budapest felé közelednek a kínai ifjúság, a mongol népköztársaság és a koreai küldöttek.

A népi demokráciák országában és mindenütt nagy a készülődés és mindenütt népes küldöttség érkezik majd.

Az egész világ haladó szervezetei szerencsekívánatokat tartalmazó táviratokat küldenek Budapestre a VIT rendezőbizottsághoz.

— Rajnák Ferenc, a Hortobágyi Állami Gazdaság vezetője, a Szovjetunióban járt parasztküldöttség egyik tagja, vasárnap délelőtt a Magyar-Szovjet Társaság színházában Vöröshadsereg útja 45—47. szám alatt tartja „Szovjetunióbeli tapasztalataim” című előadását, melyet a megye dolgozó parasztsága és a megye egész dolgozó népe igen nagy érdeklődéssel vár.

### Tizenkét új kút

Debrecen külsőségein közel 60.000 lakos fűrészt kutakból kapja a vizet. 140 közkút van a város periferiáin, így 400 lakosra esik egy kút. Az új telepítések folytán sűrűbben lakott kertészekben és telepeken tizenkét új kút fűrésze vált szükségessé. A város házi kezelésében, saját kútúról és javító csoportjának munkájával akarja megfűrésztani a tizenkét új kút. Ezáltal lényeges megtakarítás válik lehetővé, mert a 25.000 forintos átlagár helyett 7000 forint csupán egy kút fűrésze költsége. A közlekedésügyi minisztériumban kilátásba helyezték az engedélyt arra, hogy a város kútúról és javító csoportja végezhesse a kutak fűrésztését.

### Mit látott a Szovjetúnióban a magyar parasztküldöttség?

## A Liszenko-telepen új növényfajták létrehozásán kísérleteznek

A parasztküldöttségünk Szovjetúnióban járt tagjai közül Fehér Lajos a Liszenko-telepen történt látogatásokról számolt be.

Tanulmányunk egyik legérdekesebb élménye volt az, amit a Liszenko kísérleti telepen láttunk. Maga az ezerhektáros tangazdaság Moszkva alatt, Gorki falu határában van. Annakidején az intézet Lenin személyes kívánságára lett alapítva s azt maga Liszenko akadémikus vezeti s irányításával ma a szovjet haladó mezőgazdasági tudomány szíve, mozgató ereje lett ez a kísérleti telep. Itt dolgoztak ki számos alapvető újítást, amelyet

a növénytermelés és állattenyésztés terén már széltében-hosszában alkalmaznak a Szovjetúnió egész területén.

#### FELEZER ÚJ GYOMOLCSFAJTA

Micsurin és tanítványai — mondja Fehér Lajos — eükon Liszenko falu közelében felezer új gyümölcsfajta kitenyésztésével itt a gyakorlatban is bebizonyították, hogy a növények egész szervezete kihat az utódokra s tulajdonságait nemcsak az ivarsejtekkel, hanem testi sejtjeikkel is képesek átörökíteni.

A régi polgári növénynevelő tudósok úgy nemesítettek bűzát, hogy az egyes táblákat nagy távolságra tartották egymástól, nehogy a szél beporozása következtében összekeveredjenek a bűzajtók. Így akartak „fajtiszta” megvakat előállítani. A Liszenko-telep egyik kiváló tudosa, Dolgusin akadémikus aki a magyar küldöttséget is kalauzolta, 11 éves kutatómunkával bebizonyította, hogy semmi ok sincs ilyen aggodalomra. Minél több fajta részt vesz a beporzásban, annál erősebb lesz a növény, annál jobb lesz a bűzajtaja.

#### ÚJ MÓDSZER AZ ERDŐÜLTETÉSNEK

Az idealista elmélet szerint, amely ma is uralkodik a nyugateurópai agrobiológiában, minél közelebb esnek egymáshoz a fajok, annál élesebb harc folyik a fajtán belül a létért. Ezért pl. erdőültetésnél azt az utasítást adják, hogy a fákát jó messze kell egymástól ültetni. Liszenko bebizonyította, hogy ennek is éppen az ellenkezője az igaz. A fajtán belüli harc a létért: nem létezik. Az erdőültetésnél a csoportos úgynevezett fészkelést ajánlja. Azt javasolja, egy fészkebe 5-6 főtlyfajta magot ültessenek.

Hadd legyen minél több ugyanabból a fajtából. Ha együtt nőnek, könnyebben tudják legyőzni a külső ellenséges erőket, a gyomokat s jobb körülményeket tudnak teremteni sajátmaguknak. Liszenko új elmélete ma már gyakorlati vált valósság. A Szovjetúnió egész területén már elterjedt az új módszer szerint végzik az erdőültetéseket.

#### EGY HEKTÁR TERÜLETROL 4000 GUMIABRONCS

Ezen a híres kísérleti telepen nemesítette ki Liszenko a „koksza-giz” nevű guminóvnyit is. Liszenkonak a modern agrobiológia módszereivel sikerült annyira feljavítania a koksza-giz termelőképességét és kaucsuk tartalmát, hogy egy hektár (17 hold) föld termésből 4000 darab autógumiabroncsot tudnak készíteni a gyárak. Bjeloruszlia kolhozaiiban, szovhozaibaiban ma már egy hektár koksza-giz gyökérterméséből több kaucsukot tudnak termelni, mint Dél-Amerikában a legjobb kaucsukfából ugyanekkora területen.

#### A JOVÓ BUZAFAJTÁJA

Ugyanezen a telepen — folytatta Fehér Lajos — módjokban volt a magyar parasztküldöttség meg-látni a híres ágásbűzát. Egyik továbbfejlesztett táblában teljesen kikalászták, széles, haragos zöld leve-lű, erős szálmagok álló óriási kalászú ágásbűzát ritkított a szél. Ezt a bűzajtást ritkán kell vetni. Egy hektárra elegendő 65-70 kg vetőmag. Különleges talajelőkészítés nem kell hozzá. Legjobb füvek és takarmányfélék után vetni s különleges trágyázást sem kíván. Gép-pel vetik április végén 40 cm sors-távolságra. A rendes bűza kezelé-sétől annyiban tér el, hogy gyom-lálni és kapálni kell. Agrotechni-kája tehát semmiben sem tér el a rendes bűzától, csak abban, hogy munkaerőszükséglete kétszeres. Termése ezzel szemben legalább ötszörös. Egy kalászban átlagosan 100-150 mag fejlődik ki, de nem ritka a 200 magvú sem. Magja

### RENDELETEK

A Magyar Közlöny (törvények és rendeletek tára) mai száma közli a kormány rendeletét külföldiek Magyarországra, magyar állampolgárok külföldre utazása szabályozásáról.

A kormány rendeletét a külföldi fizetési eszközök kivételének újabb szabályozásáról.

Az Országos Tervhivatal rendeletét a fokalia-trágyák árának megállapításáról.

A Tervhivatal rendeletét a bűza és rozsliszt legmagasabb árának, valamint az őrés és darálás díjának megállapításáról.

A pénzügyminiszter rendeletét a beváltási járandóságok közvetlenül levonandó dohánytermeléssel szorosán összefüggő tartozások sorrendjének megállapításáról.

A földművelésügyi miniszter rendeletét a mezőgazdasági ingatlanok és azok felszerelésének leltárjáról szóló rendelet további végrehajtásáról.

### Órizetbe vettek egy hűtlen benzinkutast

A hajduböszörményi Földművelésügyi hűtlen benzinkutast feljelentést tett Földvári-Nagy Antal benzinkutkezelő ellen. A szövetkezet tulajdonában levő benzín, gázolaj nehéz gépjármű, gőzhengerolaj erősen fel volt vizezve. A gyanú Földvári-Nagy Antalra irányult, hogy ő üzérkedett a

benzinnel, olajjal és a hiányt vízzel pótolta, de feltehető, hogy az volt a szándéka: hogy arton a szövetkezetnek. — Földvári-Nagy szökni próbált, de a rendőrség gyors nyomozás után elfogta. Órizetbe vették, a vizsgálat még folyamatban van.

### Órizetbe vették a biharnagybajomi szövetkezet megkárosítottait

A biharnagybajomi Földművelésügyi hűtlen benzinkutast feljelentést tett két alkalmazottja, Karalyos József boltkezelő és Láposi Károly koresmáros ellen, akik a Szövetkezetet hűtlenül, csalárd módon több, mint 30.000 forinttal megkárosították. Karalyos az üzleti áru Láposi a bor, szeszszitalnál üzérkedett, Karalyos

12 ezer, Láposi 17 ezer forinttal nem tud elszámolni. A könyvvizsgálat állapítja majd meg a Szövetkezet pontos kárösszegét. Karalyost és Láposit órizetbe vették, bezártították a debreceni törvényszék fogházába: a vizsgálóbíró kihallgatásuk után dönt további fogvatartásukról.

### Új munkáslakótelepek a Szovjetúnióban

A háború utáni években az új munkáslakótelepek száza épültek Gruzsiában, Örményországban, Bjeloruszsiában, az urali bányavidéken, Kazahsztánban és Ukrajnában. Különösen sok telep létesült az ipari központok közelében. Magnitogorszk mellett. A háború utáni években új ben. Magnitogorszk mellett, ahol másfél évvel ezelőtt még sivatár pusztaság terült el, ma

kedves munkásházák százai sorakoznak. Moszkva mellett, festői környezetben, a gáz-művek dolgozóinak lakótelepe épült. A minden egészségügyi és kényelmi szempontot szem előtt tartó telep eláruló helyiségeket, poliklinikát és gyermekotthonokat is magában foglal. A 3000 lakosú telep közepén hatalmas park terül el.

### Munkaverseny indult az építőipari újítási megbizottak között

A MEMOSz és az építészeti minisztérium vasárnapi munkaerőkezelése elhatározta, hogy az eddig kipróbált és gyakorlatban bevált újításokat bevezetik az 500 legfontosabb építkezésnél. A gyárépítési és a lakás- és középítési ipari központokhoz tartozó vállalatok újítási megbizottai elhatározták, hogy augusztus 1-ével munkaversenyt

indítanak az újítási megbizottak között. Az építőiparban dolgozó újítási megbizottaknak a jövőben nem lesz más feladatuk, mint az újítási feladatok intézése. Eddig ugyanis túlnyomórésben egyéb munkakört is betöltöttek és így nem tudták minden erejüket az újítási mozgalomra fordítani.

### Október 2.: A béke nemzetközi akciónapja

A prágai békevilágkongresszus vezető bizottságának ülésein Gabriel D. Arbousat, a világ békebizottságának alelnöke beszámolt a világszerte egyre nagyobb mértékű öltö békemozgalomról. Kiemelte annak a békekongresszusnak jelentőségét, amelyet a Szovjetúnió és a népi demokráciák kontinens népei

nek elhatározását, hogy valamennyi amerikai állam részvételével szeptember 5-től 10-ig békekongresszust rendeznek Mexico Cityban. A bizottság Louis Sallantnak, a Szakszervezeti Világszövetség titkárnak indítványára elfogadta, hogy a béke nemzetközi akciónapját október 2-ára tűzzék ki.

### 8800 ujság jelenik meg a Szovjetúnióban

A szovjet újságok legújabb statisztikája rekordokat tartalmaz. A napilapok összesen több mint 37,5 millió példányban jelennek meg. A lapok közül 6500 orosz

nyelven, 2300 pedig más szovjet népek nyelvén jelenik meg. A Pravda, a Párt központi lapja, naponta több mint kétfélmillió példányban jelenik meg. (MTI)

### Debrecen környéki tanyai úttörők vidám nyaralása Salgótarjánban

Nyolevnan voltak. Nyolevan vidám úttörők, sok éppen csak hat éves. Zsákkal a hátukon azonban már ők is ott meneteltek társaik oldalán. A múlt hetekbe történt, hogy a debrecenkörnyéki tanyai úttörőcsapatok 80 tagja felkerekedett és vonatra ülve meg sem álltak Salgótarjánig.

A tanyai gyerekek számára egymás követték a megtelepedések. Hát hogyan! Sok közülük még vonaton sem ült, mások nem mozdultak ki Debrecen határából, volt olyan, aki folyót, hegyet is csak most látott életében. Boldog napok következtek. Barangolás a hegyekben, fel-

fedező utak rejtette források ismeretlen tisztások felfedezésére. Bányákba szálltak le s kerekre nyit szemük csillogott, mint a föld mélyén rejlő fekete gyémánt: a szén. Nem, még sohasem láttak ilyet...

A kószit kitűnő volt s tegnapelőtt barnapirosra sülve és meghízva tért vissza mind a 80 gyerek. A másik csapat a lányok, most indultak útnak. Elkísérték őket az állomásra és utánuk kiáltották a vonatra: Jó nyaralást! A lányok mosolyogtak, a fiúk nevetve visszaintegettek. Ők már tudták, milyen jó az úttörő tábor.

### Ingyankezelő Községi Vállalat alakul Debrecenben

A közületi ingatlanokat a város tulajdonában volt bérházakat, az államosított bankok házaait a Közületi Ingatlan Központ kezelte. A KIK most felterjesztést tett a belügyminisztériumnak, amelyben rámutatott arra, hogy Debrecenben indokolt lenne Ingatlankezelő Községi Vállalat alakítása a közületi ingatlanok kezelésére. A belügyminisztérium ennek alapján elrendelte a debreceni Ingatlankezelő KV megalakítását, leklüldte a községi vállalat alapítólevelét tervezetét. A városi tanács Duszica Ferenc h. polgármester elnöke-

tével tartott ülésén elfogadta az alapítólevel-tervezetet és azt a szombatra összehívandó rendkívüli közgyűlés elé terjesztte.

A debreceni Ingatlankezelő KV előreláthatólag száz-husz épület fölött rendelkezik majd. Ezek között vannak a volt városi bérházak, a Szoboszlai úti a Dobozi és Hajnal utcái, a Simonffy utcai bérházak, a Böszörményi úti, Szabadság úti kislakások a volt banképületek.

Az Ingatlankezelő KV élén üz.mvezető fog állani, aki mellé háromtagú tanácsadó bizottságot neveznek ki.

### A Liszenko intézet a kutató munka központja

A Szovjetúnió kolhozistái között igen népszerű a Liszenko nevet viselő odesszai Szelekciós-genetikai Intézet. Liszenko akadémikus, Micsurin követője és tanításának folytatója szervezte meg a tudományos intézményt és hosszú időn keresztül vezette is. Az intézet több új, magas-termelőkenységű bűzafajtát termelt ki: melyeket ma már a kolhozföldeken fel is használ-nak.

Az intézet munkaközössége hatékony segítséget nyújt a kolhozoknak. A tudomány és a gyakorlat embereit szoros barátság fűzi egymáshoz. Az intézet munkatársai gyakori vendégei a kolhozoknak, meg vizsgálják a magtermelést, megismerlik a földeket és agrotechnikai tanácsokat adnak. Gyakran meglátogatják az intézetet a kolhozparasz-tok, agronomusok és egyéb mezőgazdasági szakemberek.

Selyem hét — AUGUSZTUS 8-13

### Plakátot

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

MA este fél 9 órai utolsó előadására. SZABAD-JEGY a GAZDAG cirkusz

Aki ezen szabadjegyet a cirkusz pénztárosától lejelentja, egy jegy arát fizeti és két személyre szóló jegyet kap.

## Fejlődik az ebesi termelőszövetkezet és példát mutat a terménybegyűjtésben

Az első kakaos harsánnyan rikolt bele az éjleg derengő éjszakába. Válaszul rá mozgolódás támad a tanyaházban. Már kivehetők az egyre tejszínűbbé váló pirkadatokban, melyet az emelkedő nap sugárja pirosra festenek, a cséplőgép kurturjál. A megelevenedett képpen emberek tartanak feleje. Néhány pillanatra mulva már fent van a nap. Az etetőket ledobálják az első réhány harmattól nedves keresztet és felbűg a cséplőgép. Még egy perc és mindenki a megszokott munka ütemében dolgozik.

### Minőségi vetőmag 235 holdon

Az ebesi termelőszövetkezet Debrecen határában van. 839 hold jó föld nyújtózik dének, 103 család műveli a hatalmas darabot, de a munkor még ennyien se voltak. Nemrég érkeztek meg a bőszerűbb buggalokkal, javarészt munkahíró nőben férfiak. Majd kerülnek feleségnek való lányok itt is.

Szükség volt rájuk. Mert míg nem jöttek meg, a szövetkezet tagjai el voltak maradva a munkától. A javszakiakat is elkészítették. Hiba, de nem kijavíthatatlan. Ezt tudták ok is, és még kétszereztebb buzgalommal dolgoztak. Aztán hogy a segítség megjött, valóban jóra fordult minden. Sikertült a tavaszi elmaradottságot úgy behúzni, hogy az előrehaladás jelei már szemmel láthatóan megmutatkoznak az aratásnál is. Már cséplőgép 235 holdon minőségi vetőmagot termeltek, ennek a termését is igen jó. 8-10 mázsa holdanként. De mielőtt tovább beszélnék erről, a feltérképező dolgozó szövetkezetből visszavágnak be őket ölyszóknak.

### "Mindent a gépeknek köszönhetünk"

Az első Dörgő Sándor. Mondja el ő, mi a szövetkezet viszonya, milyen volt a kezdet kezdetén?

— Nehozza indulunk — mondja. — Mít általában, ha kezdeni kell a munkát. A közmondás is azt tartja: Minden kezdet nehéz, de mi ezt a közmondást azonnal egészítjük ki, hogy bár minden kezdet nehéz, de mindenek leküzdhetően akadályok. Különösen nincsenek a szocialista mezőgazdaságot építő úton akadályok, amit le ne lehetne küzdeni kitartással és odaadó munkával. Nekünk is csak a pusztá föld volt indulásunkkor. Ma 450 házkánk, 15 lovak, 61 tehénünk, 186 disznóunk van. Ez csak már akkor is megvolt, amikor még csak 39-en műveltük ezt a roppant földet. De az idő már az aratásnál géppel is dolgoztunk. Ezt feltétlen tessék megírni. Ilyen segítséget még állományban sem tudunk elképzelni, amit ezek a gépek jelentettek...

### "Önerőnkől gépesítünk"

Az állományunk persze nem marad ugyanannyi, mint volt. Ebben az évben is jelentős szaporulat állt be az állományban. A tehének most borjádzanak. De már eddig is 17 szép tarka borjú van. A malacok közül 72 koca, ezek is sorra lefiadnak, már 109 kis malac sivatkozik az óban a felsorolt nagyokon kívül. A birkaszaporulat 148 és még újabb nagy szaporulat várható.

— De nemcsak az állomány fejlődik — mondja Dörgő Sándor és egészen tűzbe jön az érdekes-ségek felsorolásánál. — tervünk az, hogy önerőnkől gépesítünk. Egy nagy nyolcas kazán beállításáról van szó, melynek segítségével egyszerre öt-hat hasznos gépet is bekapcsolhatunk. Ez fog igazán szépen dolgozni és nagy munkaerőmegtakarítást is jelent.

— A terménybegyűjtéssel is jól

állunk. Amint a cséplőgép végez, visszük a raktárba a rátkeső részt. Visszük a túlkéjesítést is, hiszen szépen termelt. Fejlettebb eszközökkel dolgozunk és ez főként az egyéni gazdálkodókkal szemben.

Mert itt a példa is. Itt van Halas, János és Sike Balog János kulákok földje a szomszédban és úgy kézenfekvő az összehasonlítás. Az elhanyagolt földek mellett még szembeütőbb a termelőszövetkezet hatalmas búzatáblájának teltsége, a kővér cukorrépaföldek és a kukorica gazdagsága. Mert egyre fejlődik és mindinkább előrelő a szocialista mezőgazdaság építésén fáradozó ebesi termelőszövetkezet.

## 1100 küldött megy Hajdúból a Világifjúsági Találkozóra

Nagy lelkesedéssel folynak a szervezetek küldöttválasztó gyűlései

Oregék és fiatalok ülnek a kultúrház nagytermének székoraiban. A színpadon most nem előadás vig és komoly jelenetek váltják egymást: az EPOSz helyi szervezete tartja küldöttválasztó taggyűléseit.

Azt állapítják meg most itt szavazással, ki képviselje a falut a Világifjúsági Találkozón. Igen, a falut, nem pedig csak a falu ifjúságát. Mert az ifjúság küldöttei a VII-en egész dolgozó népképet képviselik. Ezért vannak itt a falu öregjei is, felcsillan szemmel nézik, milyen komolyan fogják fel hivatásukat a fiatalok.

A központi kiküldött a VII. jelentőségéről beszél. Mindenki megérti belőle, miért fontos az a budapesti ifjúsági találkozó. Békét akarunk! — ezt fogja kiáltani a világ minden államának ifjú küldöttsége.

Jól meg kell nézni, ki képviselje a falut. Az indokolt javaslatokhoz hozzájárulhat mindenki, akit pedig küldöttjelöltnek ajánlanak, arra egyenként kell szavazni. A magasba repülnek az EPOSz tagkönyveket felmutató munkában izmosodott karok: Igen!

Igy fog lezajlani négy napon keresztül Hajdú megye falvaiban és a városban az ifjúság tevékeny küldöttválasztó taggyűlései. A falvakban az EPOSz, meg a SZIT a városokban a SZIT és a Diákszövetség ilyen taggyűléseken határozza meg, kik képviseljék a szervezetet a nagybudapesti találkozón.

Hányan mennek Hajdú megyéből és Debrecenből a Világifjúsági Találkozóra? kérdezzük László Lajost, a SZIT megyei titkárát.

— Ezerszáz megyei és debreceni munkás, paraszt és értelmiségi ifjú képviseli Hajdú megye és Debrecen ifjúságát és ezen keresztül a dolgozó népet a VII-en. Négyezer negyszáz SZIT és EPOSz tag megye majdnem száz diák, száz taggal a Csenki körös is lemegy a VII-re, rájuk kívül pedig külön a debreceni MEFEESz is megfelelő számmal képviselteti magát.

## Munkáskáderek vezeték az átszervezett Építésügyi Igazgatóságokat

A minisztertanács július 15-én határozata elrendelte, hogy az Építésügyi Főigazgatóságokat, mint a fejlődés által túlléptető, bürokratikus szerveket, augusztus elsejéig meg kell szüntetni.

A minisztertanács határozata komoly feladatot jelentett, mert két hét alatt hat főigazgatóságot kellett felszámolni. A felszámolás a kifizető határidőre megtörtént és valamennyi főigazgatóság augusztus elsején ténylegesen is megszűnt. A

főigazgatóságok hatáskörét vidéken az Építésügyi Igazgatóságok és az önkormányzatok vették át. A minisztertanács határozat 13. pontját ezzel az építésügyi minisztérium dolgozó a kifizető határidőre megvalósították. Az Építésügyi Igazgatóságok vezetőivel az építésügyi miniszter vidéken munkáskádereket bízott meg. Az új vezetők már át is vették az Építésügyi Igazgatóságok irányítását. (MTI)

## Kaba megismerkedett a Szovjetunióval

Vasárnap Főrián Béni a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja látogatott el Kabára és tartott részletes előadást szovjetunióbeli

élményeiről. A kabai dolgozó parasztlak amulva hallották az érdekes élményeket s különösen akkor figyeltek oda, mikor a szovjet mezőgazdaság gépesítéséről volt szó.

Igen ez nem mindennapi. Kaban is dolgozott a hazug propaganda, amelyik azt akarta elhárítani a parasztságunkkal, hogy a Szovjetunióban nyomor van, hogy a gépesítés nem jó. Főrián Béni szavai élénk cáfolatai voltak a rémhíreknek. Bebizonyította személyes élményei alapján, hogy

a Szovjetunióban van a világ legfejlettebb mezőgazdasága, hogy a gépesítés a dolgozó parasztlak javát szolgálja, hogy a gép mű segítő. Még a fákát is gépekkel ültetik. Az a gép ami a faültetést végezte egy maga egyszerre hét sor fát ültetett el.

Megismerkedtek olyan területekkel, ahol a cári időkben semmi sem termelt, mert az urak azt állították, hogy azon a hideg időjárás miatt éppenséggel semmi sem lehet termelni. A szovjet tudósok bebizonyították, hogy

igenis lehet sivatagból, hideg éghajlat alatti is virágzó mezőgazdaságot teremteni, csak ehhez harc kell, tudás és szívség, ami a szovjet kutatókban és a szovjet emberekben megvan. Mert a gépesítés csodái mellett a szovjet új emberlét is kinevelt. Az előadást a kabaiak nagy tisztséggel fogadták és arra kérték Főrián Bényt, hogy látogasson el útra hozzájuk és beszéljen még érdekes élményeiről.

## Nagyszabású KAOSz napot rendeznek vasárnap

a debreceni kereskedelmi alkalmazottak

Vasárnap a debreceni KAOSz, a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete nagyszabású KAOSz-napot rendez. Reggel 9 órakor zenes felvonulás lesz. A kereskedelmi alkalmazottak zene- és énekeszével vonulnak a város utcáin. A felvonulás után a KAOSz székházában nagygyűlést tartanak, amelyen Bódor Zoltán, a KAOSz központi kézfőosztályának vezetője mond beszédet a kereskedelmi dolgozók szakszervezetének jelentőségéről és a Világifjúsági Találkozó fontosságáról.

Délben egy órakor az Arany Bika nagytermében sakkszimulán lesz, amelyet Szabó László sakk-

nagymesterünk tart harminc debreceni sakkzóval. Utána három órakor a Stadionban az újonnan alakult KAOSz SE labdarúgócsapata a D. Előrelépé játszik barátságos bemutató mérkőzést, majd a mérkőzés után 5 órai kezdettel a D. Lokomotív látja vendégül a budapesti kerületi válogatottat, a Köztársasági Kupa győztesét. A budapesti válogatott debreceni játéka a debreceni KAOSz szervezte meg. Este 8 órai kezdettel a KAOSz központi kultúrgárdája részvételével magas színvonalú műsoros est lesz az Arany Bika nagytermében. A műsort reggelig tartó tánc követi.

## Műemlékek helyreállítása a Szovjetunióban

A Szovjetunióban több, mint 16.000 történelmi értékű építészeti műemléket tartanak nyilván, közöttük ósrégi kolostorokat, székes-egyházakat, dómházakat, híres építészeti világi és egyházi építészeti műemlékeket.

1917-ben a műemlékek védelmét a műzeumokra és művészeti akadémiákra bízák. A második imperialista háború során rengeteg műemlék pusztult el és így a műemlékgondozás és helyreállítás külön szervezett szükségessé. 1943-

ban bizottságot alakítottak a műemlékek védelmére s ennek szervezték kiküldték a szövetséges köztársaságokba és régi történelmi városokba.

A bizottságnak kettős feladata van: egyrészt az épen maradt műemlékek védelme, másrészt a részben vagy teljesen elpusztultak restaurálása, illetve újjáépítése. Azokban a városokban, ahol a háborús pusztítás különösen nagy volt, így Novgorodban, Pszkóban és Kievdob, külön restauráló műhelyeket létesítettek és szakiskolákat nyitottak megfelelő szakemberek kiképzésére.

A Szovjetunió az elmúlt két évben 28 millió rubelt fordított műemlék-restaurálásra. E munkák óriási méreteiről némi fogalmat adnak a Novgorodban folyó munkálatok. Itt vannak az orosz kultúra legrégebb művészi emlékei, ezek közé különösen értékesek a romlok és kolostorok XI. századi freskói. Novgorodban a háború alatt 74 értékes műemlék pusztult el vagy rongálódott meg. A tudósok, művészek és építész serege rögtön a város felszabadulása után hozzáfogott a helyreállítási munkálatokhoz, amelyekre eddig négy millió rubelt fordítottak.

A műemlékek védelmére hathatós intézkedések történtek. Minden egyes műemlékről pontos feljegyzés készült minden rendelkezésre álló adattal, tervrajzzal és fényképekkel. A Szovjetunió nagy gondot fordít arra, hogy az ősi nemzeti művészet és kultúra emlékeit megóvja az utókor számára.

## Ujfajta villanytraktor

A Moszkva melletti Leningyven kipróbálták az új hernyótalpas villanytraktorokat. Az új villanytraktor egyszerű szerkezete lehetővé teszi, hogy nemsokára tömegesen gyárthatóak. A próbatú során a traktor kitűnően bevált a legkeményebb talajon is minden nehézség nélkül mélyszántást lehetett vele végezni.

## Magyar antológia jelent meg román fordításban

Eugen Joboleanu, kiváló műfordító több magyar költő, köztük Petőfi Ady, József Attila és Radnóti Miklós verseit fordította románra. Kiváló műfordításait most könyv alakban adta ki a Romániai Írók Szövetsége. "A világszabadságért küzdő Petőfitől, aki 1849-ben fegyverrel a kezében esett el, Radnóti Miklósig, akit a szabadságot guzsbakító fasizisták 1944-ben gyilkoltak meg, egy évszázad telt el. A Petőfi és Radnóti között eltelt évszázad legkimagaslóbb magyar költői Ady Endre és József Attila voltak. Ez a négy magyar költő énekelte meg a magyar nép szabadságvágyát. Fájdalmas, hogy Ady József Attila és Radnóti nem érthették meg a szabadság megvalósulását — írja előszavában Joboleanu. (MTI)

## Értesítjük Olvasóinkat

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja	1 óra	4-	Autó	1 óra	3-
Képes Figyelő	"	8-	Magyar Mezőgazdaság	"	2-
Köznevelés	"	4-	Magyar Közlöny	"	37-50
Asszonyok	"	2-	Forum	negyed évre	7-50
Fűrés	"	4-	Kert és Szőlő	"	9-
Színház és Mozi	"	5-	Ipari Értesítő	"	30-
Elet és Tudomány	"	3-	Közgazd. Értesítő	"	25-
Magyar Rádió	"	4-	O. M. B. Közlöny	"	25-

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

## Az MNDSz felhívása a VIT-re

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Világifjúsági Találkozóval kapcsolatban felhívást intézett a dolgozó magyar nékhöz: **Dolgozó Anyák. Asszonyok. Lányok.**

Már csak néhány nap választ el tennünk a Világifjúsági Találkozó ünnepi kezdetétől — mondja a felhívás. Ez a találkozó a békeért, a szabadságért, a népek függetlenségéért vívott nemzetközi harc újabb jelentős állomása lesz. A haladó erők, közülük a Nemzetközi Nőszövetség támogatásával a dolgozó fiatalok milliói készülnek fel az egész világon erre a béke-megnyilvánulásra.

Nagy megdöbbenés a magyar nép számára, hogy hazánkban üdvözölhetjük a világ haladó ifjúságát, közöttük az élenjáró szovjet ifjúságot, hős Komszomolt, a dolgozó ifjúság példaképét. Ez a találkozó nemzetnyitani ügye, mert a Szovjetunió vezetői békétábr megerősítését szolgálja, azt az ügyet viszi előbbre, amely nekünk magyar asszonyoknak oly kedves, amelyért mi is küzdünk.

Mi, magyar asszonyok mutatunk meg munkával is, hogy magunkénak érezzük a világ ifjúsá-

gának ezt a nagyszerű találkoztát. Mozgósítsuk az egész asszonytársadalmat, mondjuk el mindenkinél hogyan erősíti a világ békefrontját ez a találkozó.

Lobogózzunk fel az MNDSz szék-házakat, Bkóházakat a találkozó megnyitására, augusztus 14-re. Tegyük az egész magyar nép ügyévé az ifjúság nagy találkoztát. Készítsünk ajándékokat, emlékeket a küldöttek és az otthon maradt fiatalok számára.

Magyar Anyák. Érezzétek át annak a gondolatnak nagyszerűségét, hogy szabad, független Magyarország szabad fiú láthatják vendégül száz és százmillió elnyomott, a jóke rabságában selylő, rabsorban élő anyák fiait, legyetek büszkéek rá, hogy gyermekeiknek vendége lesz a nagy Szovjetunió nagyszerű küldöttsége, hogy a népi demokráciák fiúfiúságával még szorosabbra fűzhetik a barátságát.

Magyar Asszonyok, anyák, lányok. Jömmek, búske önnudatiai készüljétek a Világifjúsági Találkozóra.

Magyar Nők Demokratikus Szövetsége.

## H I R E K

### Száz évvel ezelőtt

1849 augusztus 4-én

Aradon tart ülést az átköltözött képviselőház. Szemere miniszter-elnök helyett Hainik Pál belügy-miniszteri osztályfőnök válaszol a kérdésekre. Ez alkalommal ült össze utoljára az 1848-49-es országgyűlés, az első magyar népparlament. Kossuth Lajos közölte a képviselőkkel, hogy a honvédhadsereg minden körülmények között biztosította a kormányt és a parlamenti védelmet Arad vidékén, de hangsúlyozta, lehetséges, hogy a kormány székhelyét ismét elfogja majd helyezni. Ezen a napon Hódmezővásárhely és Makó környékén állanak harcban a honvédsereg és osztrák túlerővel. A császáriaknak nem sikerül megbontaniuk a redet és fegyelmet, a honvédhadsereg tovább folytatja útját az Alföld felé, ahol tervek szerint majd a végző csapat veszi fel az ellenséggel.

Várható időjárás: Élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati, később északnyugati szél, felhőfelvonulások, többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet csökken.

Ügyeletes győgszertárak: „Kossuth” Vöröshadsereg útja 26. „Tisza” Péterfia u. 61. sz. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. sz.

RADIÓMUSOR. Csütörtök. Kossuth rádió. 7:20: Szórakoztató zene. 7:45: Catornapítás a Duna-Tisza közén. 8: Operaszínek. 11:30: A Gosh Antológiából. 11:45: Fiatalok között. 12:15: „A csanak” enyhe szármány. 13: Arzen muzika. 14:15: Gyermekrádó. 14:30: Atraktor. 15: Női szemmel. 15:30: Prekariatikus kamara zene. 16: Rádió iska. 16:40: Szovjetunió a szocializmus országa. 16:55: Műsorismeretes. 17:30: Hangjegyek. 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 18:15: Ország dalnok. 18:25: Vasárti híradó. 18:30: Szomszédaink barátaink. 19: Nagy Világsház: Genf. 20:55: „Csütörtökön este”. 22:20: Zenekari művek. 23: David Ojzstráz hegedű. Alexandr Jampozskij zongorák. 23:55 Hangjegyek. 0:30: Táncszámok. Petőfi rádió: 7: Reggeli zene. 7:20: Tetőtől tapog. 7:30: Ország könnyű zene. 8:10: Szórakoztató zenekari muzika. 9: Bajtala József magyar notákai énekek. 10:15: Művészletek. 10:30: Rádióiskola. 14:30: Hangjegyek. 15:20: Balogh Geza gitározik. Szűcs Lóvina klarnetozik. Bagya András zongorázik. Peze Aladar nagybőgő játszik. 16: Szív küldi szívnek szívesen. 16:30: „A béke dala”. 17: Tánczene. 18: Falurádió. 18:30: Jean Vigne zongorázik. 19: A Dunakanyar. 19:15: Mozart: Così fan tutte. Opera két telefonában. 20:45 Hangos újság.

Ortutty Gyula vallás- és közoktatási miniszter visszerkeztet bulgáriai nyaralásából és átvette hivatala vezetését.

Arab nyelven is kiadják a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Történetének első kötetét. A könyv részleteiben jelenik meg olcsó áron.

A szovjet öröparban a munkaverseny kapcsán 60 százalékkal haladják túl az eddigi termelést. Ujtipu órákat is készítenek, így zsebtámasgyságu ébresztőórákat.

A szovjetipar gyárja a világ legjobb turbináját. A szovjet turbinagyártás most ünnepli 25 éves fennállását. A Dnyeper erőművek részére készült turbinák a gépszerszerelés és építés csúcspontját jelentik, a legújabb turbinatípusok felülmúlják a svéd és amerikai gyárterményeket.

Az egész Szovjetunióban gazdag az idej arítás — írja a Pravda. Az ország minden részében folyik az arítás és sok helyen a nyári munkanorma kétszeresét teljesítették.

MNDSz hírek! Felkérjük valamennyi iskolafejlesztő asszonytársaságot, hogy ma délután 5 órára megbeszélés végett feltételül jelenjenek meg a központban.

Azok az asszonytársak, akik az egyhetes előadóképző iskolán részt vettek, feltételül jelenjenek meg ma délután fél négykor a központban. — Kérjük az ügyvezetőket, hogy szoktak az asszonytársakat, akiket a hététes iskolára jelölték, pénteken délelőtt küldjék be a központba. Az ügyvezetőket, a falujárók pénteken délután 4 órára jelenjenek meg a központban.

A posta MNDSz csoportja pénteken délután 7 órákor a székelyházban nénapot tart asszonytársai részére. Mindenki ott legyen! Ügyvezető.

A Szovjetunióban az ércszekentés óta harmincyolc százalékkal több pamutárut, 22 százalékkal több vajat, 23 százalékkal több hentesárut, 51 százalékkal több cipőt adtak el, mint az előző hónapokban. Erősen emelkedett a rádió és gramofon forgalma, ötszörannyi kéréppár, négyszerannyi kar és zsebhóra kelt el, mint februárban.

A Román Népköztársaságban a román főurak egykori fellegvárakban dolgozók üdülnék. 85 ezer dolgozó az egykori királyi főúri palotákban létesített üdühelyeken nyaral.

Napi 40.000 láda kell a Gyümölcsértékesítő NV részére a hatátnmas gyümölcstermés szállítására és értékesítésére, hogy pillanatnyi fennakadást se aljjon elő a nagyarányú szállításonkál.

Uj utat kap a Kádár-dűlőiskola. A Kádár-, a Veréb- és a Péterfia-dűlő lakosok régi panasza, hogy gyermekeik csak kerülő úton tudják megközelíteni a Kádár-dűlő iskolát. A városi tanács most orvosolta a tanjai lakosok sérelmét és elrendelte a hortobágyi műútól a Látókép mellől kiindulva a réteken keresztül vezető új út nyitását, hogy rövidebb úton legyen megközelíthető a Kádár-dűlő iskola.

Három napig kóborolt szülei lakásáról való távozása után Eszényi Róza 19 éves balmazújvárosi lány, majd visszatért Balmazújvárosra és ott meglopta Könyva Lajosné, akiktől ruha- és fehérneműt vitt el a lakás felőreze után. A debreceni törvényszék büntetőegyesítésén Eszényi Rózát 4 hónapi fogházra ítélte.

Szeptemberben kilenc nyelven megüdülnak a Rádió rövidhullámú adásai. A diósi rövidhullámadó oroszul, németül, angolul, franciául, szerb, horvát, olasz, görög és eszperantó nyelven sugározza majd a világ minden tája tele népi demokráciánk hatalmas eredményeit.

A cigányok találják meg az eldugott fegyvert. Balog Sándor sárándi lakosnál pelyvarakás közben két cigány munkása egy pisztolyt talált, amelyet átadtak Balog Sándornak, aki egyben törvénybíró is. Balog Sándor a pisztolyt nem szolgáltatotta be a hatóságoknak. A debreceni törvényszék büntetőeljárása engedély nélküli löfgyvertartás vétsége miatt háromheti fogházra ítélte.

Kévehányás közben megsérült Hornyák László kévehányó cseplőgépi munkás, egy lábába lépett és jobb lábán súlyosan megsérült. Ápolás alá vették. A balcsét véletlen műve.

Hirtelen meghalt Varga János 38 éves debreceni, Attila tér 6. sz. alatti lakos. A boncolás megállapította, hogy mérgezésre utaló jelek nem mutatkoztak, a halálát szívbélululás okozta. Az állami ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Két öngyilkosság Darvas központban. A biharmegyei Darvas községben egy napon két öngyilkosság történt. Id. Gyökeres Imre 66 éves földműves a baromfiól gerendájára akasztotta fel magát betegség miatt. — Angyal Istváné gyümölcsösében a kertében a szomszédok akasztott emberre találak. Az életunt Kruzsálinecz István fodrász, Budapesti, VIII. ker. Kálvária utca 5. szám alatti lakos, aki jegyben járt Angyal Ibolya darvasi lánnyal. Menyasszonya szakított vele, visszaküldte a gyűrűt, mire Kruzsálinecz leuázott Darvasra és menyasszonya szüleinek kerjében felakasztotta magát. Bűncselekedet is hagyott hátra.

Ellopják a földkunyhóját. Mándoki Bélaé Szűcs Eszter Szabadság út 26. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a földkunyhóját felörték a széjjel burtolták. Az oszlopfaikat, faalkatrészeket stb. elvitték. A tettest keresik.

Szénnel olcsón és jól tüzelünk! Szerezz be tél szűkségletét már most. Alakíttassa át fatüzelésű kályháját szénfűtésre. Egy fűtési idejében bőven megtérül a költség. Kérés a fánk, bőven van szénünk, szénmel olcsón és jól tüzelünk. Debreceni Tűzelésér és Fűtőanyagértékesítő N. V.

Csiky Márta és Mossár László augusztus hatodikán 6 órákor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai római templomban. (Mindnen külön értesítés helyett.)

Kiss Margit és dr. Kiss Zoltán posztasegéditkár szombaton 19 órákor tartják esküvőjüket a Nagytemplomban. (Mindnen külön értesítés helyett.)

Huszonegy új általános iskola épül a hároméves terv utolsó esztendőjében. A Tiszántúlon Tépén, Balmazújvároson és Záhonyban épül új általános iskola. Az új iskolák nagyrészt tanaközpontokban és gépállomásokon építik. A meglévő iskolákhoz 12 helyen új tantermeket építenek, tizenhét általános iskola mellé nevelői lakások épülnek 1.600.000 forint költséggel.

Meggyorsították és egyszerűsítették a mátkapárok számára a diszpenzáció megszerzését, olcsóbb is lett a házassági engedély. A közgazdaságban bevezették a számlarendszert, amely egytáta nyilván tartást ismer, s az akta egyenesen ahhoz kerül, aki intézi. Egy mátkapáré eddig a diszpenzáció megszerzéséig különböző hivatalokban, ügyosztályokban négy és fél kilométeres utat tett — számították ki — míg most 50 méterre csökkeni útjukat az új rendszer.

Nagysikerű előadást tartott Párisban a magyar nevelésügyről Suzanne Roubakine, az Uj Nevelés Nemzetközi Ligája egyik vezetője. Roubakine ismertette itteni tanulmányúja eredményeit és rámutatott arra, hogy Magyarország a köznevelés, nevelés terén is csodálatos eredményeket ért el.

Újításokat vezetnek be ötven fonos építkezésnél a MEMOSZ és építésiügyi miniszterium közös értekezletén hozott határozás alapján. Felkutatják a Szovjetunió sztahanovista munkamódszerét és ezokkal megismertették az építőipar dolgozóit.

Felhívom a gazdálkodók figyelmét arra, hogy kenyérgabona-beadás kötelezettségüknek a csap lési eredmény arányában bűzával igények eléget, mert az a gazdálkodó, aki kenyérgabona-beadási kötelezettségének teljesítésére kevesebb búzát és több rozstot vagy kétszeres ad be, mint amilyen arányban áll egymással a tényleges búza és a tényleges rozsvagy kétszeres termése, a hiányzó búzamennyiséget köteles a hatóságai terménygyűjtőhöz „B” vételi jegyre beadni akkor is, ha kenyérgabona-beadási kötelezettségét egyébként rozssal, kétszeresrel vagy más terménnyel teljes mértékben teljesítette. (104.700—1949. K. H. sz. rendelet.) Polgármester.

Felhívom a gazdákat, hogy az ellenőrzések során tapasztaltam, hogy a tarlóhántás a többszöri felszólításom ellenére sem folytatódna kellő ütemben. Ezeknek az elhanyagolás szabotázscselekménynek számítás és büntetés nem kerülhető el. Ugyanakkor a száraz keresztet behordása is elmulasztódott, amit már régen sztagoini kellett volna. Gazdajegyző.

A vadászati kiállításnak ma van az utolsó napja. Érdeklődők tömege nézte meg napról-napra a kiállítást, melyet az érdeklődők még a mai napon meglekinthetnek.

Nem fedezték meg valamit? ... Erlekes újítást vezetett be a KÖZÉRT valamennyi áradájában. Erlekesfészi megbízottak neveztek ki, akiknek az a feladata, hogy a vevőket az üzletből való távozás előtt figyelmeztessék: nem felejtették-e el valamit megvásárolni, amire szűkségük van.

A kitöltött tofo szelvényedat legkésőbb pénteken küldd el, hogy szombaton a lottoigazgatóság tofo osztályához beérkezzenek.

### Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Dusa János** v. kereskedő 68 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órákor lesz a Köztemető díszterében, falozó termédből. Gyászolják: bánatos felesége testvérei sóroknál és kiterjedt rokonság. Lakás: Eszter u. 72. Dankó temetőben.

## A magyar rádió készül a Világifjúsági Találkozóra

A Világifjúsági Találkozóra lázas izgalommal készül az ország ifjúsága. A magyar rádió is felkészül a találkozóra, hogy helyszíni közvetítésén keresztül ismerje meg a magyar nép a VIT eseményeit. A rádió már a megnyitást előtti helyszíni riportokban számol be az előkészületekről és ismerteti a világ ifjúságának, elsősorban a leninai Komzomol munkáját. A műsorszámok közül kiemelkedik augusztus 9-én a Petőfi rádióban a „Virágos ablakkal köszöntjük a VIT-et” című műsorszám Augusztus 9-től kezdve minden este 21 óra 5 perckor ismerteti a MINSZ világifjúsági híreit.

szovjet filmes csoport érkezik Budapestre. Az augusztus 14-én kezdődő Világifjúsági Találkozóra készül közös produkció, egész estés betéti- és színes művészi dokumentumfilm. (MTI)

## Két variációs díszes filmet vesznek fel a VIT eseményeiről

Népi filmgyártásunk nagy eseménye az „Uj-Magyarország” volt, az első közös magyar-szovjet produkciók sorában. A film megérdemelt nagy művészi sikert aratott. A hét végén Aracszoza filmrendező vezetésével hatbűgű

ket szállítanak a Szovjetunió legtávolabbi vidékeire is. A mezőgazdasági gépgyárakban egész sor újítást vezettek be s ezek eredményeképpen a gépek összeszerelésére fordított időt sikerült egyharmadára csökkenteni. (MTI)

## Ujszerű mezőgazdasági gépek száza készülnek a Szovjetunióban

A Szovjetunióban százas sorozatokban gyártják a legkorszerűbb mezőgazdasági gépeket. A rozsvető gépgyár új kukoricatörő gépet gyárt, amely teljesen önműködően végzi a kukoricatörés teljes munkamenetét. A lybereki gyárból újszerű kaszálógépe-

ket szállítanak a Szovjetunió legtávolabbi vidékeire is. A mezőgazdasági gépgyárakban egész sor újítást vezettek be s ezek eredményeképpen a gépek összeszerelésére fordított időt sikerült egyharmadára csökkenteni. (MTI)

## Kulturcsoportok fürdőbálja

A debreceni kulturcsoportok szombaton este 8 órai kezdettel nagyszabású fürdőbált rendeznek a városi strandfürdő egész területén. A bál ezenyri meglepetést tartogat a debreceni közönség számára, úgyhogy az előjelekből ítélve minden eddigi fürdőbálnál kellemesebb és szórakoztatóbb lesz. A fürdőbál kiemelkedő pontja lesz a fél tízezerkor kezdődő műsor,

melynek keretében a munkásoknak énekszámokká, a Maxim Gorkij kulturcsoport búgál szavastokkal, a Magyaralkalmazottak Szakszervezetének kulturgárdája operaszínekkel, a Belváros IV. táncsoportja szebbnél szebb táncokkal szerepel. Ezenkívül vizilabdamezőkzés, úszóverseny és tréfas vizisámok tarkítják a fürdőbál programját.

## Az ellopott malacok után - a tettes is megkerül

A közelmúltban vakmerő lopás történt Debrecenben a Bellegelő egyik tanyáján, a tolvaj elhajtott két kocadisztnót és 10 malacot. A lopott jószágokat Debrecenben a Bőszörményi úton akarta értékesíteni, de mikor a vevők a járhatlevelet kérték, előleg felvétele után otthagyták a malacokat és nem tért vissza a járhatlevellel a további vételár felvétele végett, így a malacok disznók megkerültek. A rendőrség bravuroz nyomozás után elfogta a tettest Ecsedi Imre debreceni lakos személyében. Ecsedi tanult, érettségizett ember, azt állítja, hogy az ital csábította a bűnre. ittas

állapotban hajtott el a malacokat is. Örizetbe vették.

### A búza- és rozsliszt ára

A hivatalos lap mai száma közli a búzaliszt és rozsliszt legmagasabb árát. A legmagasabb fogyasztói árak a következők: búzadaró, finomliszt, rozslángliszt-főzöliszt 2.— forint, világos búzakenyérliszt vagy világos rozsliszt 1.60 forint, egységes búzakenyérliszt vagy rozsliszt 86 fillér. A kiskereskedő a papírzsákú önköltségi árát külön felszámíthatja. A rendelet meghatározza azt is, hogy a sütőiparosok mennyiért kaphják a lisztet.

